
 

Niederschrift  

 

über die öffentliche Sitzung 

des Gemeinderats der Stadt Lörrach 

am Mittwoch, 30. Juli 2014 

im großen Sitzungssaal des Rathauses Lörrach, Luisenstraße 16 

 

     

 

 

Anwesend:    Oberbürgermeisterin Heute-Bluhm als Vorsitzende  

Bürgermeister Dr. Wilke 

 

 

Stadträtinnen und Stadträte: Berg, Bernnat, Böhringer, Claassen, Cyperrek, Denzer, 

Di Prima, Escher, Glattacker, Gula, Herzog, Heuer,  

Höfler, Kiefer, Krämer, Krauel, Kurfeß, Lindemer,      

Lusche, Martin, Perinelli, Pichlhöfer, Roßkopf, Salach, 

Salinas de Huber, Schlecht, Simon, Vogel, Dr. Vogel-

pohl, Wernthaler, Wiesiollek 

 

Entschuldigt: Jaenisch 

 

 

Ferner:     Fachbereichsleiterin Baldus-Spingler 

     Fachbereichsleiterin Rebmann-Schmelzer  

     Frau Ebner (bis 18.00 Uhr) 

     Herr Ockenfuß (bis 18.30 Uhr)   

   

Alt-Stadträtinnen und Alt-Stadträte: 

Brogle, Bühler, Ferger, Hirt, Krämer, Lacher, Obrecht, 

Piorr, Schmolinske, Vollmer 

 

 

Urkundspersonen:   Stadträtin Krauel und Stadtrat Wernthaler 

 

 

Schriftführerin:   Frau Heinze 

 

 

Beginn:     16.35 Uhr 

 

Ende:     18.50 Uhr 
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TOP 1 

Verabschiedung der ausscheidenden Stadträtinnen und Stadträte 

 

a) Ansprache von Oberbürgermeisterin Heute-Bluhm 

 

Die Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und heißt insbesondere die neugewählten 

Stadträtinnen und Stadträte zur Sitzung willkommen, die zudem ihre letzte Sitzung in der 

Funktion als Oberbürgermeisterin und Sitzungsvorsitzende sei. Sie blickt auf die 

vergangene Amtsperiode des Gremiums zurück und erwähnt, dass in 57 öffentlichen 

Gemeinderatssitzungen 504 Beschlüsse in einer Gesamtsitzungsdauer von ca. sechs 

Tagen gefasst wurden. Sie geht beispielhaft auf die Schwerpunkte Kinderbetreuung, die 

Entwicklung der Schul- und Sportlandschaft, die Wirtschaftsförderung, den Energie-, 

Umwelt- und Verkehrsbereich sowie die Kultur und die Umstellung auf das Neue 

Kommunale Haushalts- und Rechnungswesen ein. Es sei eine beeindruckende Leistung 

und Themenfülle bewältigt worden. Sie dankt für die fruchtbare Zusammenarbeit und 

das Engagement zum Wohle der Stadt Lörrach. 

 

Hiernach verabschiedet sie die ausscheidenden Stadträtinnen und Stadträte in der 

Reihenfolge der Dauer ihrer Gemeinderatszugehörigkeit: 

 

 Schmolinske, Birgit  

 Matt, Marcel (nicht anwesend)  

 Ferger, Dietmar  

 Prof. Dr. Paul, Eugen (nicht anwesend)  

 Obrecht, Andreas  

 Bühler, Siegfried  

 Krämer, Wolfgang 

 Brogle, Erika  

 Vollmer, Ursula 

 Hirt, Verena  

 Piorr, Herbert 

 Lacher, Werner 

 

Die Vorsitzende gibt jeweils einen Überblick über deren Tätigkeiten im Gemeinderat. Sie 

würdigt ihre besonderen Verdienste, dankt für ihr kommunalpolitisches Engagement und 

überreicht ihnen jeweils eine Ehrengabe und einen Blumenstrauß bzw. eine Flasche Sekt. 

Zudem ehrt sie Altstadträtin Brogle für ihre 20jährige und Altstadträtin Vollmer für ihre 

30jährige Mitgliedschaft im Gemeinderat mit dem Verdienstabzeichen und einer 

Ehrenurkunde des Städtetags Baden-Württemberg. Altstadtrat Lacher, der auf eine 

40jährige Mitgliedschaft im Gemeinderat zurückblicken kann, werde in der 

Hauptversammlung des Städtetags Baden-Württemberg im Oktober geehrt. 

 

Des Weiteren nutzt die Vorsitzende die Gelegenheit, sich mit einem persönlichen Präsent 

bei ihren vier ehrenamtlichen Stellvertretern und den drei Ortsvorstehern zu bedanken. 
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b) Ansprache einer/eines ausscheidenden Stadträtin/Stadtrates 

 

Altstadträtin Vollmer dankt der Vorsitzenden im Namen aller Ausscheidenden für die 

Abschiedsworte. Sie zieht ein Resümee über die Arbeit im Gemeinderat. Ziel sei es stets 

gewesen, Lebensqualität für alle in Lörrach zu schaffen. Sie dankt der Verwaltung für 

deren Dienst und Zusammenarbeit. Als denkwürdigstes Ereignis nennt Sie das Erleben 

der deutschen Wiedervereinigung am 3. Oktober 1990 in der Partnerstadt Meerane. 

 

 

Die Vorsitzende nennt sodann alle 20 wiedergewählten Stadträtinnen und Stadträte in 

alphabetischer Reihenfolge: 

 

 Berg, Stephan    

 Böhringer, Hans-Dieter   

 Claassen, Uwe    

 Cyperrek, Christiane    

 Denzer, Thomas    

 Escher, Bernhard    

 Gula, Inge    

 Heuer, Ulrich    

 Höfler, Petra    

 Jaenisch, Doris (nicht anwesend)    

 Krauel, Jutta    

 Kurfeß, Margarete    

 Lusche, Ulrich    

 Perinelli, Mario   

 Roßkopf, Hannelore    

 Salinas de Huber, Cecilia   

 Schlecht, Günter    

 Simon, Horst    

 Vogel, Thomas    

 Wernthaler, Gerd    

 

Sie ehrt Stadträtin Kurfeß sowie Stadtrat Wernthaler für deren 20jährige Mitgliedschaft im 

Gemeinderat mit dem Verdienstabzeichen und einer Ehrenurkunde des Städtetags 

Baden-Württemberg. 

 

Die Vorsitzende ruft hiernach alle zwölf neugewählten Stadträtinnen und Stadträte in 

alphabetischer Reihenfolge auf: 

 

 Bernnat, Hubert     

 Di Prima, Matteo 

 Glattacker, Xaver   

 Herzog, Silke 

 Kiefer, Chris    
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 Krämer, Ulrike   

 Lindemer, Matthias  

 Martin, Brigitte  

 Pichlhöfer, Hans-Peter 

 Salach, Claudia   

 Dr. Vogelpohl, Carsten  

 Wiesiollek, Leonie   

 

 

c) Ansprache einer/eines neugewählten Stadträtin/Stadtrates 

 

Stadtrat Lindemer erklärt als neugewähltes Gemeinderatsmitglied, dass sein Interesse 

und Engagement für die Stadtpolitik selbstverständlich seien. Er möchte hiermit für junge 

Menschen Vorbild sein und die Entwicklung Lörrachs mitgestalten. Er dankt den Freien 

Wähler für die Aufnahme auf ihre Kandidatenliste. 

 

 

- Die verabschiedeten Stadträtinnen und Stadträte nehmen sodann im Zuhörerbereich 

Platz bzw. verlassen den Sitzungssaal. - 

 

 

TOP 2 

Verpflichtung der Mitglieder des am 25. Mai 2014 neugewählten Gemeinderates 

nach § 32 der Gemeindeordnung 

 

Die Vorsitzende verpflichtet die neu- und wiedergewählten Stadträtinnen und Stadträte 

auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch folgendes Gelöbnis: 

 

„Ich gelobe Treue der Verfassung, 

Gehorsam den Gesetzen 

und gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. 

Insbesondere gelobe ich, 

die Rechte der Stadt gewissenhaft zu wahren 

und ihr Wohl und das ihrer Einwohner 

nach Kräften zu fördern.“ 

 

 

TOP 3 

Wahl der ehrenamtlichen Stellvertreter/innen des Oberbürgermeisters gemäß § 49 

Abs. 1 der Gemeindeordnung und § 11 Abs. 2 der Hauptsatzung 

 

Auf Nachfrage der Vorsitzenden werden keine Einwände gegen eine offene Wahl erklärt. 

 

Der Gemeinderat wählt hierauf einstimmig, bei einer Enthaltung wegen eigener 

Betroffenheit, folgende ehrenamtliche Stellvertreter/innen des Oberbürgermeisters 

gemäß § 49 Abs. 1 GemO: 
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 1. ehrenamtlicher Stellvertreter des Oberbürgermeisters: Heuer, Ulrich (CDU) 

 2. ehrenamtliche Stellvertreterin des Oberbürgermeisters: Krauel, Jutta (SPD) 

 3. ehrenamtliche Stellvertreterin des Oberbürgermeisters: Kurfeß, Margarete (Grüne) 

 4. ehrenamtlicher Stellvertreter des Oberbürgermeisters: Claassen, Uwe (Freie Wähler) 

 

 

TOP 4 

Wahl des/der Ortsvorstehers/in von Lörrach-Brombach und dessen/deren 

Stellvertreter/innen 

   

Die Vorsitzende teilt mit, dass vom Ortschaftsrat Brombach Stadt- und Ortschaftsrätin 

Silke Herzog erneut als Bewerberin für das Amt der Ortsvorsteherin von Lörrach-

Brombach und Stadt- und Ortschaftsrätin Doris Jaenisch als 1. Stellvertreterin sowie 

Ortschaftsrat Harald Eberlin als 2. Stellvertreter vorgeschlagen wurden. 

 

Auf Nachfrage der Vorsitzenden nach einer offenen Wahl werden keine Bedenken 

geäußert.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig bei einer Enthaltung wegen eigener Betroffenheit: 

 

 Silke Herzog zur Ortsvorsteherin von Lörrach-Brombach 

 Doris Jaenisch zur 1. Stellvertreterin der Ortsvorsteherin von Lörrach-Brombach 

 Harald Eberlin zum 2. Stellvertreter der Ortsvorsteherin von Lörrach-Brombach 

 

 

TOP 5 

Wahl des/der Ortsvorstehers/in von Lörrach-Haagen und dessen/deren 

Stellvertreter/innen 

 

Die Vorsitzende teilt mit, dass vom Ortschaftsrat Haagen Stadt- und Ortschaftsrat Horst 

Simon als neuer Bewerber für das Amt des Ortsvorstehers von Lörrach-Haagen und 

Ortschaftsrätin Jutta Di Marco und Ortschaftsrat Siegfried Bühler als gleichwertige 

Stellvertreter vorgeschlagen wurden. 

 

Auf Nachfrage der Vorsitzenden nach einer offenen Wahl werden keine Bedenken 

geäußert.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig bei einer Enthaltung wegen eigener Betroffenheit: 

 

 Horst Simon zum Ortsvorsteher von Lörrach-Haagen 

 Jutta Di Marco und Siegfried Bühler zu den Stellvertretern des Ortsvorstehers von 

Lörrach-Haagen 
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TOP 6 

Wahl des/der Ortsvorstehers/in von Lörrach-Hauingen und dessen/deren 

Stellvertreter/innen 

 

Die Vorsitzende teilt mit, dass vom Ortschaftsrat Hauingen Stadt- und Ortschaftsrat 

Günter Schlecht erneut als Bewerber für das Amt des Ortsvorstehers von Lörrach-

Hauingen und Ortschaftsrat Jürgen Weltin als 1. Stellvertreter sowie Ortschaftsrätin 

Annette Bachmann-Ade als 2. Stellvertreterin vorgeschlagen wurden. 

 

Auf Nachfrage der Vorsitzenden nach einer offenen Wahl werden keine Bedenken 

geäußert.  

 

Der Gemeinderat wählt einstimmig bei fünf Enthaltungen: 

 

 Günter Schlecht zum Ortsvorsteher von Lörrach-Hauingen 

 Jürgen Weltin zum 1. Stellvertreter des Ortsvorstehers von Lörrach-Hauingen 

 Annette Bachmann-Ade zur 2. Stellvertreterin des Ortsvorstehers von Lörrach-

Hauingen 

 

 

TOP 7 

Bildung des Ältestenrates gemäß § 3 der Hauptsatzung und § 5 der 

Geschäftsordnung des Gemeinderates 

 

Stadträtin Höfler bittet um Korrektur im Wahlvorschlag, dass Ulrich Lusche anstelle von 

Doris Jaenisch die Stellvertretung im Ältestenrat für die CDU-Fraktion neben Ulrich Heuer 

übernimmt. 

 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig folgender Besetzung des Ältestenrates zu: 

 

   Mitglied    Stellvertreter/in 

 

CDU   Escher, Bernhard   Heuer, Ulrich 

   Höfler, Petra      Lusche, Ulrich 

 

SPD   Schlecht, Günter   Cyperrek, Christiane 

 Bernnat, Hubert 

 

Die Grünen  Kurfeß, Margarete   Wernthaler, Gerd 

 Berg, Stephan 

 

Freie Wähler  Claassen, Uwe   Pichlhöfer, Hans-Peter 

 Lindemer, Matthias 
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TOP 8 

Besetzung der Ausschüsse des Gemeinderates 

 

8.1  

Ausschuss für Umwelt und Technik 

Betriebsausschuss Werkhof Lörrach 

Betriebsausschuss Abwasserbeseitigung Lörrach 

Betriebsausschuss Stadtgrün und Friedhöfe Lörrach 

Betriebsausschuss Stadtwerke Lörrach 

Umlegungsausschuss 

 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig folgender Besetzung des Ausschusses für Umwelt 

und Technik bzw. der Betriebsausschüsse und des Umlegungsausschusses zu: 

 

    Mitglied    Stellvertreter/in  

 

CDU    Escher, Bernhard   

    Heuer, Ulrich  

Glattacker, Xaver 

Kiefer, Chris 

    Dr. Vogelpohl, Carsten 

 

Zählgemeinschaft  Böhringer, Hans-Dieter  

SPD und Die Linke  Cyperrek, Christiane  

    Di Prima, Matteo  

Simon, Horst  

 

Zählgemeinschaft     Denzer, Thomas  

Freie Wähler und FDP Pichlhöfer, Hans-Peter  

    Vogel, Thomas 

 

Die Grünen   Berg, Stephan 

    Salach, Claudia 

    Wernthaler, Gerd 

    Wiesiollek, Leonie  

 

 

 

8.2  

Hauptausschuss 

 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig folgender Besetzung des Hauptausschusses zu: 

 

     

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 
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Mitglied    Stellvertreter/in  

 

CDU    Höfler, Petra 

Jaenisch, Doris 

Krämer, Ulrike 

Lusche, Ulrich  

    Roßkopf, Hannelore 

 

Zählgemeinschaft  Bernnat, Hubert    

SPD und Die Linke  Gula, Inge 

    Krauel, Jutta 

Schlecht, Günter  

 

Zählgemeinschaft  Claassen, Uwe  

Freie Wähler und FDP Herzog, Silke 

    Lindemer, Matthias 

Perinelli, Mario 

 

Die Grünen   Kurfeß, Margarete 

    Martin, Brigitte 

    Salinas de Huber, Cecilia 

 

 

TOP 9 

Wahl der Mitglieder des Aufsichtsrates der Städtischen Wohnbaugesellschaft 

Lörrach mbH 

sowie  

TOP 10 

Wahl der Mitglieder des Aufsichtsrates der Lörracher Stadtbau-GmbH 

 

Die Vorsitzende verweist auf die Diskussion über die Anzahl der Aufsichtsratssitze im 

Vorfeld. Seitens der CDU-Fraktion werde eine Sitzanzahl von fünf und seitens der SPD-

Fraktion von sechs Sitzen beantragt.  

 

Stadtrat Schlecht weist darauf hin, dass der SPD-Fraktion bislang zwei Sitze in beiden 

Aufsichtsräten zustanden und er dies für die SPD als zweitstärkste Fraktion beibehalten 

wolle. In einer Verkleinerung der Gremien sehe er eine Abstrafung seiner Fraktion. 

 

Stadträtin Höfler spricht sich dafür aus, das Wahlergebnis und somit den Wählerwillen 

widerzuspiegeln. Aufgrund des Demokratieverständnisses müsse eine Abhebung der 

CDU als stärkste Fraktion erfolgen. 

 

Stadträtin Kurfeß erklärt, dass mit dem neuen Zählverfahren nach Sainte-Laguë/Schepers 

sowie der Bildung von Zählgemeinschaften bereits Vorteile entstanden seien. Die 

Vereinbarung einer Zählgemeinschaft stelle für sie auch ein Signal für eine gemeinsame 

Politikmachung dar. In diesem Zusammenhang mahnt sie an, dass die Besetzung des 

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 
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Verwaltungsrats der Sparkasse hinter verschlossenen Türen erfolgt sei und die SPD-

Fraktion hierbei stets gut vertreten gewesen sei. Aus diesen Gründen lehne Stadträtin 

Kurfeß die Vertretung der SPD-Fraktion mit zwei Personen in den Aufsichtsräten 

Wohnbau/Stadtbau ab. 

 

Stadtrat Claassen hält die Bildung von Fraktionskoalitionen und Zählgemeinschaft für 

legitim. Im Ältestenrat habe man die Anzahl der Aufsichtsratssitze diskutiert und einen 

Konsens bei fünf Sitzen gefunden. Daher unterstütze er den Antrag der CDU-Fraktion 

und versteht den SPD-Antrag als Profilierung. 

 

Stadtrat Schlecht nimmt Bezug auf das vorangegangene Abstimmungsverhalten bei der 

Wahl des Hauinger Ortsvorstehers und seiner Stellvertreter. Für das Amt des zweiten 

Stellvertreters habe im Ortschaftsrat auch die Bewerbung eines Kandidaten der Freien 

Wähler vorgelegen. In ordnungsgemäß durchgeführter, geheimer Wahl, habe sich jedoch 

die SPD-Kandidatin durchgesetzt. Des Weiteren seien im Ältestenrat diverse 

Konstellationen von Zählgemeinschaften angesprochen und seine Fraktion in die Enge 

getrieben worden, womit er die Bildung der Zählgemeinschaft aus SPD und dem 

fraktionslosen Stadtrat Di Prima von der Linken begründet. 

 

Die Vorsitzende ruft zur Wertschätzung der gegenseitigen Fraktionsinteressen auf. Sie 

erklärt, dass die Entsendung eines Gemeinderatsmitglieds in den Verwaltungsrat der 

Sparkasse nicht hier entschieden werde. Sodann stellt Sie den Antrag der CDU-Fraktion 

auf Verkleinerung der Sitzzahl in den Aufsichtsräten auf fünf Sitze zur Abstimmung. Der 

Antrag wird mehrheitlich mit 23 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung 

angenommen. 

 

Auf dieser Grundlage stimmt der Gemeinderat bei offener Abstimmung jeweils 

einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder in den Aufsichtsrat der 

Städtischen Wohnbaugesellschaft Lörrach mbH und in den Aufsichtsrat der Lörracher 

Stadtbau-GmbH zu: 

 

    Mitglied 

 

CDU    Escher, Bernhard 

 Höfler, Petra 

      

Zählgemeinschaft  Schlecht, Günter 

SPD und Die Linke  

 

Zählgemeinschaft   Denzer, Thomas 

Freie Wähler und FDP 

  

Die Grünen   Kurfeß, Margarete 
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TOP 11 

Wahl der Mitglieder des Aufsichtsrates der Burghof GmbH 

   

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder 

in den Aufsichtsrat der Burghof GmbH zu: 

 

    Mitglied   Stellvertreter/in 

 

CDU    Heuer, Ulrich   Krämer, Ulrike 

Höfler, Petra   Dr. Vogelpohl, Carsten 

 

Zählgemeinschaft   Cyperrek, Christiane  Krauel, Jutta  

SPD und Die Linke  Gula, Inge   Schlecht, Günter  

 

Zählgemeinschaft  Claassen, Uwe  Pichlhöfer, Hans-Peter 

Freie Wähler und FDP Perinelli, Mario  Lindemer, Matthias 

 

Die Grünen   Martin, Brigitte   Salinas de Huber, Cecilia 

 Wernthaler, Gerd  Wiesiollek, Leonie 

 

 

TOP 12 

Wahl der Mitglieder des Aufsichtsrates der Innocel GmbH 

   

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder 

in den Aufsichtsrat der Innocel GmbH zu: 

 

    Mitglied   Stellvertreter/in 

 

CDU    Jaenisch, Doris  Krämer, Ulrike  

Lusche, Ulrich   Kiefer, Chris 

  

Zählgemeinschaft   Bernnat, Hubert  Di Prima, Matteo  

SPD und Die Linke  Simon, Horst   Böhringer, Hans-Dieter 

 

Zählgemeinschaft  Claassen, Uwe  Perinelli, Mario  

Freie Wähler und FDP 

 

Die Grünen   Kurfeß, Margarete  Martin, Brigitte 
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TOP 13 

Wahl der Mitglieder des Beirates der Fritz-Berger-Stiftung/des Fritz-Berger-Fonds 

   

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder 

in den Beirat der Fritz-Berger-Stiftung/des Fritz-Berger-Fonds zu: 

 

    Mitglied   Stellvertreter/in 

 

CDU    Glattacker, Xaver  Jaenisch, Doris 

    Krämer, Ulrike  Kiefer, Chris 

  

Zählgemeinschaft   Krauel, Jutta   Gula, Inge   

SPD und Die Linke   

 

Zählgemeinschaft  Herzog, Silke   Lindemer, Matthias  

Freie Wähler und FDP 

 

Die Grünen   Martin, Brigitte  Salinas de Huber, Cecilia  

 

 

TOP 14 

Wahl der Vertreter der Stadt in den Districtsrat des Trinationalen Eurodistricts Basel 

(TEB) 

   

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder 

in den Districtsrat des Trinationalen Eurodistricts Basel (TEB) zu: 

 

Mitglied 

 

CDU    Dr. Vogelpohl, Carsten      

 

SPD    Gula, Inge  

 

 

TOP 15 

Wahl der Vertreter der Stadt in die Verbandsversammlung des Wieseverbands 

Abwasserverband Lörrach 

     

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder 

in die Verbandsversammlung des Wieseverbands Abwasserverband Lörrach zu: 

 

    Mitglied   Stellvertreter/in 

 

CDU    Kiefer, Chris   Escher, Bernhard 

    Dr. Vogelpohl, Carsten Glattacker, Xaver 
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Zählgemeinschaft   Böhringer, Hans-Dieter Simon, Horst 

SPD und Die Linke     

 

Zählgemeinschaft  Lindemer, Matthias  Pichlhöfer, Hans-Peter 

Freie Wähler und FDP 

 

Die Grünen   Berg, Stephan   Salach, Claudia 

 

 

TOP 16 

Wahl der Vertreter der Stadt in den Gemeinsamen Ausschuss der 

Verwaltungsgemeinschaft Lörrach-Inzlingen 

 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder 

in den Gemeinsamen Ausschuss der Verwaltungsgemeinschaft Lörrach-Inzlingen zu: 

 

    Mitglied   Stellvertreter/in 

 

CDU    Heuer, Ulrich   Escher, Bernhard 

Höfler, Petra   Jaenisch, Doris 

 

Zählgemeinschaft   Böhringer, Hans-Dieter Krauel, Jutta 

SPD und Die Linke      

 

Zählgemeinschaft  Pichlhöfer, Hans-Peter Claassen, Uwe   

Freie Wähler und FDP 

 

Die Grünen   Berg, Stephan   Wiesiollek, Leonie 

 

 

TOP 17 

Wahl der Vertreter der Stadt in den Gemeinsamen Oberzentrumsausschuss Lörrach-

Weil am Rhein 

 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Entsendung folgender Gemeinderatsmitglieder 

in den Gemeinsamen Oberzentrumsausschuss Lörrach-Weil am Rhein zu: 

 

    Mitglied   Stellvertreter/in 

 

CDU    Escher, Bernhard  Krämer, Ulrike 

Höfler, Petra   Kiefer, Chris 

  

Zählgemeinschaft   Bernnat, Hubert  Cyperrek, Christiane 

SPD und Die Linke  Schlecht, Günther  Krauel, Jutta 
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Zählgemeinschaft  Claassen, Uwe  Herzog, Silke  

Freie Wähler und FDP Pichlhöfer, Hans-Peter Perinelli, Mario 

 

Die Grünen   Salach, Claudia  Berg, Stephan 

    Wiesiollek, Leonie  Kurfeß, Margarete 

 

 

TOP 18 

Besetzung der Kommissionen des Gemeinderates 

   

Die Vorsitzende berichtet, dass ein Antrag der CDU-Fraktion auf Erhöhung der Sitzanzahl 

von acht auf neun Sitze in den Kommissionen Ziffer 18.1 bis 18.5 vorliege. 

 

Stadträtin Höfler begründet den Antrag und verweist hierbei auf das Ergebnis der 

Kommunalwahl, nach welchem die CDU stärkste Fraktion sei und sich dies in der 

Gremienbesetzung widerspiegeln solle. 

 

Stadtrat Schlecht erklärt, dass die Mitglieder der SPD-Fraktion als faire Demokraten dem 

Ansinnen der CDU-Fraktion zustimmen werden. 

 

Die Vorsitzende stellt den Antrag sodann zur Abstimmung. Der Antrag auf Festlegung 

der Kommissionsgröße (Ziffer 18.1 bis 18.5) auf neun Sitze wird einstimmig bei drei 

Enthaltungen angenommen. 

 

Auf dieser Entscheidungsgrundlage stimmt der Gemeinderat jeweils einstimmig 

folgender Besetzung der Kommissionen zu: 

 

 

18.1  

Kommission Wirtschaft und Standortentwicklung 

 

    Mitglied    Stellvertreter/in 

 

CDU    Höfler, Petra 

Kiefer, Chris  

    Krämer, Ulrike 

     

Zählgemeinschaft   Bernnat, Hubert 

SPD und Die Linke  Simon, Horst 

 

Zählgemeinschaft   Claassen, Uwe 

Freie Wähler und FDP Pichlhöfer, Hans-Peter 

 

Die Grünen   Kurfeß, Margarete 

    Martin, Brigitte 

 

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 
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18.2  

Kommission Jugend, Schulen, Sport 

 

 

    Mitglied    Stellvertreter/in 

 

CDU    Escher, Bernhard 

    Jaenisch, Doris 

    Dr. Vogelpohl, Carsten 

 

Zählgemeinschaft   Bernnat, Hubert 

SPD und Die Linke  Krauel, Jutta 

 

Zählgemeinschaft   Lindemer, Matthias 

Freie Wähler und FDP Pichlhöfer, Hans-Peter 

 

Die Grünen   Berg, Stephan 

    Martin, Brigitte 

 

 

18.3  

Kulturkommission 

 

    Mitglied    Stellvertreter/in 

 

 

CDU    Jaenisch, Doris 

Roßkopf, Hannelore 

    Dr. Vogelpohl, Carsten 

 

Zählgemeinschaft   Gula, Inge  

SPD und Die Linke  Di Prima, Matteo 

 

Zählgemeinschaft   Herzog, Silke 

Freie Wähler und FDP Perinelli, Mario 

 

Die Grünen   Salach, Claudia 

    Wernthaler, Gerd 

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 
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18.4  

Projektkommission Label Energiestadt 

 

 

    Mitglied    Stellvertreter/in 

 

CDU    Escher, Bernhard 

    Kiefer, Chris 

Lusche, Ulrich 

 

Zählgemeinschaft   Krauel, Jutta 

SPD und Die Linke  Simon, Horst 

 

Zählgemeinschaft   Vogel, Thomas 

Freie Wähler und FDP Lindemer, Matthias 

 

Die Grünen   Berg, Stephan 

    Wiesiollek, Leonie 

 

 

18.5  

Projektkommission Integrierte Verkehrskonzeption IVK  

 

 

    Mitglied    Stellvertreter/in 

 

CDU    Escher, Bernhard 

    Glattacker, Xaver 

    Höfler, Petra 

 

Zählgemeinschaft   Cyperrek, Christiane 

SPD und Die Linke  Schlecht, Günther 

 

Zählgemeinschaft   Claassen, Uwe 

Freie Wähler und FDP Pichlhöfer, Hans-Peter 

 

Die Grünen   Berg, Stephan 

    Wiesiollek, Leonie 

 

 

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 
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18.6  

Internationale Kommission 

 

    Mitglied    Stellvertreter/in 

 

CDU    Kiefer, Chris 

    Roßkopf, Hannelore 

 

Zählgemeinschaft   Gula, Inge 

SPD und Die Linke  Di Prima, Matteo 

 

Zählgemeinschaft   Herzog, Silke 

Freie Wähler und FDP Vogel, Thomas 

 

Die Grünen   Kurfeß, Margarete 

    Salinas de Huber, Cecilia 

 

 

18.7 Gestaltungsbeirat 

 

    Mitglied   Stellvertreter/in 

 

CDU    Heuer, Ulrich   Höfler, Petra    

 

SPD    Gula, Inge   Cyperrek, Christiane 

 

Die Grünen   Kurfeß, Margarete  Berg, Stephan 

 

Freie Wähler   Denzer, Thomas  Claassen, Uwe  

 

 

18.8  

Behindertenbeirat 

 

    Mitglied 

 

CDU    Glattacker, Xaver 

 

SPD    Krauel, Jutta  

 

Die Grünen   Salinas de Huber, Cecilia  

 

Freie Wähler   Lindemer, Matthias 

 

die Stellvertretung  

wird von den weiteren  

Fraktionsmitgliedern 

wahrgenommen 
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18.9 

Projektkommission Wohnraumentwicklung 2020 Plus 

 

    Mitglied 

 

CDU    Heuer, Ulrich 

     

SPD    Schlecht, Günter 

 

Die Grünen   Kurfeß, Margarete 

 

Freie Wähler   Claassen, Uwe 

 

 

Die Vorsitzende bedankt sich für das positive Votum zum Abstimmungspaket der 

Kommissionen. Sie wertet dies als gutes Signal für eine vertrauensvolle und konstruktive 

Zusammenarbeit im neuen Gemeinderat. 

 

 

TOP 19 

Wahl eines Mitglieds des Gemeinderats, das den Oberbürgermeister verpflichtet 

(Vorlage 118/2014) 

 

Die Vorsitzende berichtet, dass Herr Lutz sein Amt als neuer Oberbürgermeister von 

Lörrach voraussichtlich im Oktober antreten werde, so dass er in der 

Gemeinderatssitzung am 2. Oktober 2014 hierauf verpflichtet werden könne. 

 

Der Gemeinderat fasst einstimmig, bei einer Enthaltung aufgrund der persönlichen 

Betroffenheit, folgenden Beschluss: 

 

Stadtrat Ulrich Heuer wird gewählt, Oberbürgermeister Jörg Lutz in öffentlicher Sitzung 

im Namen des Gemeinderats zu verpflichten.  

    

  

 

Z u r   B e u r k u n d u n g 

 

 

Die Vorsitzende: 

gez. Heute-Bluhm 

 

Urkundspersonen:      Schriftführung: 

      gez. Krauel / Wernthaler                    gez. Heinze 
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